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Metode

Undersøgelsen er gennemført i perioden 21. - 27. 
november 2023 via internettet med udgangspunkt i 
YouGov Panelet

Der er i alt gennemført 1.003 interview

Undersøgelsen er gennemført blandt danskere i 
alderen 25+ år

Data er vejet på dimensionerne køn, alder og geografi 
på baggrund af et ideal fra Danmarks Statistik, således 
at resultaterne er repræsentative for befolkningen i 
relation til ovenstående målgruppe

Indsigter

Under hver 10. kender ikke navnene på nogen af deres naboer. 42% 
kender navnene på alle eller de fleste af de nærmeste naboer

Kendskab til naboer, om man har været på besøg hos sine nærmeste 
naboer eller om naboerne betragtes som venner er påvirket af 
svarpersonernes alder, om de er ejere eller lejere samt om de bor i 
parcelhus/villa eller etageejendom:
Blandt de ældre, ejerne og dem der bor i parcelhus/villa er der en større 
"tæthed" til de nærmeste naboer sammenlignet med de yngre, dem der 
bor i lejebolig samt dem, der bor i etageejendom

Samlet svarer 21% at de har været i konflikt med deres naboer en eller 
flere gange. Langt hovedparten - 78% - svarer nej, aldrig 

Støj er den mest udbredte nabokonflikt – det gælder for 38% af alle. 
Derefter følger fælles områder eller fælles hegn/hæk (21%)

Flest tager selv initiativ til at få løst konflikten, hvilket gælder for mere end 
hver anden, der har oplevet nabokonflikter

Ca. 72% foretager et eller andet aktivt, når der flytter nye naboer ind. 
Flest byder velkommen, når de støder ind i de nye naboer

Når man selv er tilflytter er den mest benyttede måde at møde sine nye 
naboer at hilse og præsentere sig, når man mødes - kun få er direkte 
opsøgende og banker på hos deres naboer

Flest vurderer at det tager mellem et halvt år og op til 2 år at etablere et 
godt naboskab – men mange er i tvivl

Ca. hver tredje ville undersøge hvem deres nye naboer var, hvis de stod 
over for at skulle flytte og for en ligeså stor andel spiller gode 
naborelationer ind på hvor de vil flytte hen
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Kendskab til naboer

Spørgsmål: Hvor mange af dine 10-15 nærmeste naboer, kender du navnet på? Du bedes også tælle dem med, hvor du fx. kun kender navnet på en person i husstanden

Base: Alle, n=1.003

Under hver 10. kender ikke navnene på nogen 
af deres naboer

42% kender navnene på alle eller de fleste af 
de nærmeste naboer

Det er især blandt dem der er 65 år eller mere, 
at en stor andel kender navnene på alle deres 
naboer (26%)

Blandt de yngste er der flest (22%) der ikke 
kender navne på nogen af deres naboer

Kendskabet er mindst (kender kun navne på få 
naboer eller kender ikke navne på nogen 
naboer) blandt beboere i etageejendomme og 
blandt dem, der bor i lejebolig

I hovedstadsområdet og i de større byer er der 
færre, der kender navnene på alle deres 
nærmeste naboer – det er i højere grad tilfældet 
blandt dem, der bor i de mindre byer og på 
landet

Kendskabet er højest (kender navnene på alle 
eller de fleste) blandt ejere i parcelhuse/villaer

17%

25%

18%

31%

8%

Jeg kender navnene på dem alle sammen

Jeg kender navnene på de fleste af dem

Jeg kender navnene på ca. halvdelen af mine
naboer

Jeg kender kun navnene på få af dem

Jeg kender ikke navnene på nogen af mine naboer
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Besøg hos naboer

Spørgsmål: Hvor mange af dine nærmeste naboer har du været inde hos?

Base: Alle, n=1.003

Ca. hver tredje har ikke været på besøg hos 
deres nærmeste naboer

Det er især de yngre under 35 år (52%), dem der 
bor i lejebolig (45%) samt dem der bor i 
etageejendom (44%) der ikke har været på besøg 
hos deres nabo

Omvendt er det for de ældre, dem der er ejere og 
dem, der bor i parcelhus/villa – her er der en 
overvægt der har været på besøg hos de fleste af 
naboerne

Det er mere udbredt at have været inde hos dem 
alle når man bor i de mindre byer og på landet –
det i modsætning til dem der bor i 
hovedstadsområdet og i de større byer, hvor 
færrest har været på besøg hos alle de nærmeste 
naboer

5%

12%

14%

40%

30%

1%

Dem alle

De fleste af dem

Ca. halvdelen

Få af dem

Ingen af dem

Ved ikke
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Er naboerne venner?

Spørgsmål: Betragter du en eller flere af dine naboer som venner?

Base: Alle, n=1.003

Ca. 35% betragter en eller flere af deres naboer 
som venner

Det er det samme svarmønster som i de 
foregående spørgsmål; de yngre, dem der bor til 
leje og dem der bor i etageejendom betragter i 
mindre grad deres naboer som venner…
… omvendt er det de ældre, dem der er ejere og 
dem der bor i parcelhus/villa der i højere grad 
betragter deres naboer som venner

At naboerne betragtes som venner er mest 
udbredt blandt dem der bor i de mindre byer og 
på landet – og mindst udbredt blandt beboerne i 
hovedstadsområdet

8%

27%

62%

3%

Ja, mange af dem

Ja, få af dem

Nej

Ved ikke
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Nabokonflikt

Spørgsmål: Har du været i konflikt med en eller flere af dine nuværende naboer inden for de seneste 2 år?

Base: Alle, n=1.003

Samlet svarer 21% at de har været i konflikt med deres 
naboer en eller flere gange

Langt hovedparten - 78% - svarer nej, aldrig

Kvinder (23%) har i højere grad end mænd (19%) været i 
konflikt med deres naboer

Det er i den yngste aldersgruppe, 25-34 år, flest har 
oplevet konflikter med deres naboer (27%)

Det er mere udbredt med nabokonflikter blandt dem, der 
bor i etageejendom (24%) end blandt dem, der bor i 
parcelhus/villa (17%)

7%

14%

78%

1%

Ja, flere gange

Ja, en enkelt gang

Nej, aldrig

Ved ikke
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Årsag til nabokonflikt

Spørgsmål: Hvad handlede den seneste nabokonflikt om? (mulighed for flere svar)

Base: Har været i konflikt med nabo, n=210

Støj er den mest udbredte nabokonflikt – det 
gælder for 38% af alle

Derefter følger fælles områder eller fælles 
hegn/hæk (21%)

Boligtypen har indflydelse på hvilke nabokonflikter
der især opleves:

Etageejendomme

Støj: 60%
Lugt: 17%

Parcelhuse/villaer

Fælles områder 25%
Træer: 21%

Andres kæledyr er en større kilde til nabokonflikt 
end egne kæledyr

Mænd har i højere grad end kvinder (ca. dobbelt 
så mange) oplevet nabokonflikter vedrørende 
parkering og træer

38%

21%

14%

11%

10%

10%

9%

8%

6%

5%

5%

14%

3%

Støj

Fælles områder eller fælles hegn/hæk

Parkering

Træer

Affald og rod

Deres kæledyr

Lugt (fx. madlavning, affald, rygning etc.)

Ændringer i ejendommen (der fx. påvirker udsigt,
sollys etc.)

Vores egne kæledyr

Fælles ting (fx værktøj, haveredskaber, trailer mv.)

Ukrudt

Andet

Ved ikke/ønsker ikke at besvare
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Løsning af nabokonflikter

Spørgsmål: Hvordan løser du typisk en konflikt med dine naboer?

Base: Har været i konflikt med nabo, n=210

Flest tager selv initiativ til at få løst konflikten, 
hvilket gælder for 55% af alle

To lige store grupper på hver ca. 9% ønsker 
enten ikke at løse konflikter med deres 
naboer eller prøver ikke selv at løse 
konflikten (afventer at de andre tager kontakt)

55%

9%

9%

17%

9%

Jeg tager initiativ til, at vi får løst
konflikten

Jeg ønsker ikke at løse konflikter med
mine naboer

Jeg prøver ikke at løse konflikten, men
afventer, at de tager kontakt

Jeg gør intet og håber på konflikten
går i sig selv

Ved ikke/ønsker ikke at besvare
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Nye naboer

Spørgsmål: Hvad gør du, hvis der flytter nye beboer ind omkring dig? (mulighed for flere svar)

Base: Alle, n=1.003

Ca. 72% foretager et eller andet aktivt, når der flytter nye 
naboer ind

Flest byder velkommen, når de ser de nye naboer

12% banker på hos de nye naboer og byder velkommen – det 
gælder i højere grad for dem der bor i parcelhus/villa (17%) og 
i mindre grad for dem, der bor i etageejendom (6%)

Godt hver fjerde gør ikke noget, det gælder især  for beboere i 
etageejendom (39%) og blandt dem, der er under 45 år (37%)

57%

12%

4%

3%

26%

2%

Byder dem velkommen, når jeg ser
dem

Banker på hos dem og byder dem
velkommen

Jeg afventer, at de tager kontakt til mig

Andet

Jeg gør ikke noget

Ved ikke
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Møde med nye naboer

Spørgsmål: Tænk på seneste gang du flyttede til et nyt område, hvad gjorde du da for at møde dine nye naboer? (mulighed for flere svar)

Base: Alle, n=1.003

Ca. 64% foretog sig et eller andet for at møde deres nye 
naboer

Flest hilste på og præsenterede sig, når man mødtes

Kun ganske få var opsøgende – 5% bankede på og 
præsenterede sig

31% gjorde ikke noget – det gælder i højere grad blandt 
dem der bor i etageejendom (44%) samt blandt dem, der 
er lejere (42%)

Ca. 77% af dem der ikke gør noget, hvis der flytter nye 
naboer ind gjorde heller ikke noget selv, da de sidst 
flyttede til et nyt område

52%

8%

5%

4%

31%

5%

Hilste på dem og præsenterede mig,
når jeg så dem

Jeg afventede, at de tog kontakt til mig

Bankede på hos dem og præsenterede
mig

Andet

Jeg gjorde ikke noget

Ved ikke
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Etablering af et godt naboskab

Spørgsmål: Hvor lang tid mener du, det typisk tager at etablere et godt naboskab?

Base: Alle, n=1.003

For en stor del er det vanskeligt at sætte tid på, 
hvor lang tid det typisk tager at etablere et godt 
naboskab – 43% svarer ved ikke

Blandt dem der har et bud, er det flest der svarer 
mellem et halvt år og op til 2 år

10%

20%

23%

4%

43%

Et enkelt møde

Det tager ca. et halvt år

Det tager ca. 1-2 år

Det tager ca. 5 år

Ved ikke

12



Udviklingen i naboskab #1

Spørgsmål: Hvordan vil du beskrive udviklingen i naboskabet i dit område de seneste 5 år?

Base: Alle, n=1.003

13%

45%

13%

7%

15%

8%

Det er blevet tættere med flere fælles
aktiviteter

Det samme

Det er blevet mindre tæt med færre
fælles aktiviteter

Naboskabet er væk

Jeg har ikke boet her i 5 år

Ved ikke
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Udviklingen i naboskab #2

Spørgsmål: Hvordan vil du beskrive udviklingen i naboskabet i dit område de seneste 5 år?

Base: Ex dem, der ikke har boet i 5 år, n=849

Mere end halvdelen af alle svarer at 
naboskabet er det samme nu som for 5 år 
siden

Grupperne der svarer at naboskabet er blevet 
tættere med flere aktiviteter og at naboskabet 
er blevet mindre tæt med færre aktiviteter er 
nøjagtigt lige store – 15% i hver gruppe

Under 10% svarer at naboskabet er helt væk

15%

53%

15%

8%

9%

Det er blevet tættere med flere fælles
aktiviteter

Det samme

Det er blevet mindre tæt med færre
fælles aktiviteter

Naboskabet er væk

Ved ikke
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Undersøge hvem de nye naboer er

Spørgsmål: Hvis du stod over for at skulle flytte, ville du så undersøge, hvem dine nye naboer var ? (fx ved at gå en tur i kvarteret og evt. tale med beboerne)

Base: Alle, n=1.003

Ca. hver tredje ville undersøge hvem deres nye 
naboer var, hvis de stod over for at skulle flytte

Det ville hver anden ikke og en stor gruppe på 
ca. hver femte er i tvivl og svarer ved ikke

30%

50%

21%

Ja

Nej

Ved ikke
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Betyder naborelationer noget for flytteplaner?

Spørgsmål: Har gode naborelationer indflydelse på, hvor du vil flytte hen?

Base: Alle, n=1.003

For hver tredje spiller gode naborelationer ind 
på hvor de vil flytte hen

For ca. hver anden har det ingen indflydelse 
og godt hver femte er i tvivl

33%

46%

21%

Ja

Nej

Ved ikke
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Vi gør dig klogere på din bolig
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